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Су мес ны пра ект га зе ты «Звяз да», На цы я наль на га алiм пiй ска га ка мi тэ та і Мi нiс тэр ства спор ту i ту рыз му Рэс пуб лi кi Бе ла русь

Яго жыц цё вы шлях па чаў ся ў Баб-
руй ску, там ён на ра дзіў ся і стаў 
гу ляць у фут бол, ужо ў шко ле 
па ча лі пры хо дзіць пер шыя спар-
тыў ныя пос пе хі. Дзі ця чая ка-
ман да род на га го ра да ад кры ла 
Аляк санд ру Пра ка пен ку шлях у 
вя лі кі фут бол. У 1971 го дзе ад-
бы ла ся пер шая знач ная па дзея ў 
фут боль най кар' е ры — га лоў ны 
трэ нер баб руй ска га «Бу даў ні ка» 
Ге надзь Штэй нбук да лу чыў Пра-
ка пен ку да трэ ні ро вак да рос лай 
ка ман ды, хоць хлап чу ку яшчэ не 
бы ло і 18-ці. Не ўза ба ве юна га паў-
аба рон цу па клі ка лі ў Ма гі лёў, з 
гэ та га мо ман ту ў яго кар' е ры на-
сту піў са праўд ны пра рыў.

На стаў ні каў заў сё ды пад куп ля ла 
не ве ра год ная пра ца здоль насць, пра-
ста та і хут касць, якую дэ ман стра ваў 
Аляк сандр, та му ня дзіў на, што гэ та га 
хлоп ца за ўва жы лі і ў вя ду чым клу бе 
рэс пуб лі кі — мін скім «Ды на ма». Ён 
тра піў ту ды ў лі пе ні 1972-га і хут ка зай-
граў у асноў ным скла дзе.

— Пра коп уліў ся ў ка лек тыў. Па ру мат чаў 
згу ляў у «дуб лі», за тым пе рай шоў у асноў ны 
склад. На мой по гляд, фут боль най шко лы ў 
яго не бы ло, але гэ та быў свай го ро ду са-
ма ро дак, — ус па мі нае ка ле га фут ба ліс та 
Уладзімір Кур неў.

Фут бол як мас тац тва
Ужо ў на ступ ным се зо не Пра ка пен ка ста-

не са мым вы ні ко вым гуль цом ся рэд няй лі ніі, 
а по тым і ўсёй мін скай ка ман ды. Пра коп, так 
клі ка лі яго ў ка лек ты ве, вы кон ваў ве лі зар ны 
аб' ём ра бо ты. Ён вы лу чаў ся фе на ме наль ным 
па чуц цём па зі цыі, чы таў гуль ню, і га лоў нае — 
заў сё ды мог апы нуц ца ў па трэб ную се кун ду 
ў па трэб най кроп цы по ля.

Хут кі, спрыт ны і тэх ніч ны, Пра ка пен ка па-
ста ян на зна хо дзіў ся ў ру ху, ка жуць, яго фут-
бол ка ў гуль ні ні ко лі не бы ла су хой. Аляк сандр 
усё вы кон ваў на вы со кай хут ка сці, уме ла ўза-
е ма дзей ні чаў з парт нё ра мі, за ра жаў іх сва ім 
аза ртам і вы зна чаў ся ары гі наль ны мі гуль ня-
вы мі ра шэн ня мі. І парт нё ры па ка ман дзе, і 
заў зя та ры ве да лі — Аляк сандр хут чэй па мрэ, 
чым спы ніц ца гу ляць з-за сто мы ці ля но ты.

Зор ны час Пра ка пен кі на ды шоў пас ля 
пры хо ду да ру ля мінск ага «Ды на ма» Эду ар-
да Ма ла фе е ва. Та лент гуль ца за ззяў но вы мі 
гра ня мі, та му што Эду ард Ва сіль е віч сам ві-
таў не стан дарт насць.

— Яго не маг чы ма бы ло не лю біць, — ус па-
мі нае Ма ла фе еў. — Гэ та быў вель мі ла год ны 
і сім па тыч ны ва ўсіх ад но сі нах ча ла век. Ча-
ла век, які апош няе мог з ся бе зняць і ад даць. 
Апош нім ка вал кам хле ба і адзен нем па дзя ліў-
ся б. Ён быў ад ным з леп шых прад стаў ні коў не 
толь кі бе ла рус ка га, але і са вец ка га фут бо ла. 
Вель мі сум лен ны ча ла век, яму бы ло со рам на 
гу ляць дрэн на. Хто ў тыя за ла тыя для «Ды-
на ма» ча сы быў са мым пра ца ві тым на по лі? 
Пра ка пен ка! Ён умеў цяр пець, ён пра ца ваў на 
трэ ні роў цы так, як ні хто.

У 1982 го дзе мін скае «Ды на ма» тры ум-
фаль на вый гра ла чэм пі я нат Са ю за. Гэ та і 
бы ло ча сам Аляк санд ра Пра ка пен кі, да яко га 
ён ішоў не каль кі га доў.

«Ну што, Са шок, 
па ма лень кай?»

Пас ля з'яў лен ня Пра ка пен кі ў Мін ску яго 
па пу ляр насць ста ла рас ці і па-за ме жа мі по-

ля. Ста ліч ны гля дач пры няў «на віч ка» 
і вель мі па лю біў, як ска жуць паз ней, 
маг чы ма, ме на ві та гля дач яго і за гу біў... 
Сам Аляк сандр з-за сва ёй пры род най 
сціп лас ці пра сіў на чаль ні ка ка ман ды не 
браць яго на ўся ля кія су стрэ чы з заў зя-
та ра мі, ве да ю чы, што боль шая част ка 
пы тан няў бу дзе ад ра са ва на ме на ві та 
яму. Да та го ж Пра ка пен ка за ікаў ся, та-
му ад чу ваў пры вя лі кай аў ды то рыі ся бе 
не кам форт на. Аляк сандр прак тыч на не 
да ваў ін тэр в'ю, а вось у не фар маль най 
аб ста ноў цы меў зно сі ны лёг ка.

Хут ка ста нуць па га вор ваць пра ця-
гу Пра ко па да ал ка го лю, а по тым яго 
за леж насць ужо пе ра ста не быць сак-
рэ там.

— Ле ген дар ны ён быў ча ла век, 
хоць і сла ба ха рак тар ны, — ус па мі нае 
фут ба ліст Юрый Пу ды шаў, ка пі тан 
«Ды на ма» ў 1982 го дзе. — Вось ён за-
хо дзіць у рэ ста ран па абе даць, і абед 
пе ра хо дзіць у цяж кую вя чэ ру. За кож-
ным ста лом яго па зна ва лі і за пра ша лі 
«вы піць 50 гра маў». Тут па каш та ваў, 
там па каш та ваў...

Ён прос та зні каў
Та лен ту і вы ступ лен ням Аляк санд ра шкод-

ная звыч ка за мі на ла ўсё больш. Пра ка пен ка 
па чы наў зні каць: то са збо раў, то прос та па 
да ро зе з цяг ні коў, то ўво гу ле не пры хо дзіў на 
трэ ні роў кі. На чаль нік ка ман ды і ад мі ніст ра-
тар збі ва лі ся з ног, шу ка ю чы гуль ца, з якім 
увесь час зда ра лі ся дзіў ныя гіс то рыі. Ён за хо-
дзіў у ка фэ, ні бы та ад даць доўг, і не вяр таў ся 
па не каль кі га дзін, на чы гу нач най стан цыі 
вы хо дзіў ку піць ва ды і спаз няў ся на цяг нік, а 
по тым вяр таў ся з Маск вы трое су так.

Та кія знік нен ні звы чай на за кан чва лі ся 
вяр тан нем і па ка ян нем. Ка жуць, уся ка ман-

да лю бі ла гэ ты спек такль. Ка лі сі ту а цыя 
за хо дзі ла ў ту пік, Пра ка пен ка ад клі каў ка-
гось ці з фут ба ліс таў і пра сіў: «Ты ж ве да еш, 
як я люб лю фут бол... Бу дзе сход, ты ска жы, 
што да вай це са мы апош ні раз пра ба чым 
яму». Так бы ло не раз, трэ не ры яму пра ба-
ча лі, бо Аляк сандр — бліс ку чы фут ба ліст, 
доб ры ча ла век. Пра ка пен ка вы куп ляў сваю 
ві ну не ве ра год най ад да чай на по лі, і трэ ба 
ска заць, трэ не ры пра тое ве да лі і гэ тым ка-
рыс та лі ся.

Бы ва ла і та кое, што ў якас ці па ка ран ня 
Аляк санд ра вы га ня лі з ка ман ды, бо ўсім бы-
ло вя до ма, як ён му чыў ся без фут бо ла, без 
яго ён прос та не мог жыць. Та ды Пра коп 
па чы наў трэ ні ра вац ца са ма стой на, бе гаць 
кро сы, але яго ад луч кі ста на ві лі ся ўсё больш 
пра цяг лы мі. Чар го вы раз з «Ды на ма» яго вы-
гна лі ў 1983-м. Ра шэн не бы ло кан чат ко вым, 
Аляк сандр па кі нуў клуб на заўж ды.

Пра ка пен ка па спеў па гу ляць і за збор ную 
СССР на мас коў скай Алім пі я дзе. У тым скла-
дзе ён стаў адзі ным прад стаў ні ком мінск ага 
«Ды на ма». Бе ла рус згу ляў у двух пер шых 
мат чах, по тым са рваў ся, і Кан стан цін Бес каў, 
які та ды кі ра ваў ка ман дай, па зба віў яго пра-
ва пра цяг ваць гу ляць. Пы тан не ста я ла і аб 
па збаў лен ні Пра ка пен кі алім пій скай «брон-
зы», але та ды ўсё абы шло ся.

Да лей — 
са мы страш ны пе ры яд

У кан цы 1984 го да Аляк санд ра змяс ці лі 
ў Ма зыр скую ля чэб на-пра цоў ную ўста но ву, 
ён ве даў сваю праб ле му і, без умоў на, ха цеў 
з ёй зма гац ца. У ЛПП вы дат ны фут ба ліст 
пра вёў цэ лы год, там ён пра ца ваў у цэ ху, 
дзе ра бі лі лан цу гі. Ста ві лі ся да Аляк санд ра, 
вя до ма, доб ра, да ва лі на ват трэ ні ра вац ца 
з мя чом. Але, каб кан чат ко ва не стра ціць у 

са бе фут ба ліс та, яму не аб ход на бы ло вяр-
тац ца на во лю.

Пра ка пен ка па чаў пад шук ваць хоць ней-
кі ва ры янт, дзе мож на бы ло б пра цяг нуць 
кар' е ру, зго дай ад ка заў толь кі ма гі лёў скі 
«Днепр». Згу ляў шы там 15 мат чаў, Пра коп 
зноў знік... А праз ней кі час жон ка моўч кі 
зда ла яго фор му.

Апош нім клу бам у яго кар' е ры стаў «Не ф-
тчы», у якім фут ба ліст пра вёў пяць гуль няў, 
але гіс то рыя са знік нен ня мі ў Ба ку пра доў жы-
ла ся і скон чы ла ся гэ так жа, як і па пя рэд нія.

Ра ні цай 29 са ка ві ка 1989 года Аляк сандр 
быў цвя ро зы і ка заў, што ўсё ця пер пой дзе 
па-ін ша му. Уве ча ры ён з'я віў ся ў рэ ста ра не 
гас ці ні цы «Мінск», як звы чай на ні ко га не 
крыў дзя чы, пе ра хо дзіў ад ад на го сто лі ка 
да дру го га. По тым вый шаў з за лы і на кі-
ра ваў ся ў бок ту а ле таў і гар дэ ро ба. Праз 
хві лі ну ў за лу ўбег ла спа ло ха ная афі цы-
янт ка і па ве да мі ла: «Пра ка пен ку дрэн на!» 
Су пра цоў ні кі і на вед валь ні кі акру жы лі фут-
ба ліс та, які ля жаў на пад ло зе, а бры га да 
«хут кай да па мо гі» па спе ла толь кі кан ста-
та ваць смерць.

Сён ня іс ну юць дзве вер сіі пры чы ны 
смер ці Аляк санд ра. Пер шая — ас фік сія, 

ме на ві та яе і аб' яві лі та ды гра мад скас ці, 
маў ляў, у гор ле за тры маў ся ка ва лак мя са. 
Дру гая — у Пра ка пен кі прос та не вы тры-
ма ла сэр ца.

Ка жуць, пра во дзіць лю бім ца фут боль най 
пуб лі кі ў апош ні шлях вый шла ўся муж чын-
ская част ка Баб руй ска, дзе па ха ва лі Аляк-
санд ра Пра ка пен ку.

Па мяць
У вя лі ка га фут ба ліс та за ста лі ся жон ка На-

тал ля і сын Дзміт рый. Ця пер яны жы вуць у ЗША, 
але час ад ча су пры яз джа юць на ра дзі му.

— Ка лі пры ля таю ў Мінск, мне рас каз ва-
юць пра баць ку анек до ты або гіс то рыі з яго 
жыц ця. Не як у так сі пад' яз джа ем да на ша га 
до ма на Ма я коў ска га, а кі роў ца ка жа: «Вось, 
а ў гэ тым до ме ка лісь ці жыў зна ка мі ты бе ла-
рус кі фут ба ліст Аляк сандр Пра ка пен ка». Я 
толь кі ўсмі ха ю ся, — рас ка заў Дзміт рый.

Ён, як і баць ка, зай маў ся фут бо лам, але вы-
ра шыў не звяз ваць з ім сваю пра фе сій ную дзей-
насць. Ця пер у Дзміт рыя ма са пра ек таў, які мі ён 
хо ча ўве ка ве чыць па мяць зна ка мі та га баць кі
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ТА ЛЕНТ І ТРА ГЕ ДЫЯ ПРА КО ПА
Гіс то рыя яр ка га, але ка рот ка га жыц ця са ма га на род на га фут ба ліс та кра і ны

Бія гра фіч ная да вед ка
Аляк сандр Ці ма фе е віч Пра ка пен ка на ра дзіў ся 16 ліс та па да 1953 года ў Баб руй ску. Гуль ня вое 

амп луа — паў аба рон ца. Май стар спор ту СССР (1979). Май стар спор ту між на род на га кла са (1980). 
У «Ды на ма» (Мінск) гу ляў з лі пе ня 1972 го да. У 1983-м быў ад лі ча ны з ка ман ды за сіс тэ ма тыч нае 
па ру шэн не рэ жы му. Гу ляў за «Днепр» (Ма гі лёў) — 1986 (па чэр вень), «Не фтчы» (Ба ку) — 1987 (па 
кра са вік). У збор най СССР (1980) пра вёў 1 матч; у алім пій скай збор най СССР (1980) — 2 гуль ні.

ДА СЯГ НЕН НІ:
чэм пі ён СССР 1982;
у спі се 33 леп шых фут ба ліс таў СССР — № 1 (1982);
брон за вы пры зёр АГ 1980 го да.

Ла га тып ZTE на фор ме мін скай ка ман ды з'я віў ся 
яшчэ 31 лі пе ня, ка лі «Крум ка чы» ў Мін ску абы гра лі 
«Бел шы ну», а кры ху паз ней аб су пра цоў ніц тве клу-
ба і буй ной кам па ніі бы ло аб ве шча на афі цый на.

— Вя до ма, мы ра ды маг чы мас ці парт нёр ства з та-
кой вя до май між на род най кам па ні яй, — ад зна чыў Дзя-
ніс Шун то, стар шы ня праў лен ня фут боль на га клу ба 
«Крум ка чы». — Бу дзем імк нуц ца да раз віц ця су пра цоў-
ніц тва, на шы ка ман ды па мар ке тын гу ўжо па ча лі ак тыў-
ную пра цу над ідэ я мі па су мес ным пра соў ван ні.

— Нам бу дзе пры ем на пад тры маць гэ ты ці ка вы пра ект, 
«Крум ка чы» вель мі хут ка раз ві ва юц ца, — ад зна чыў у 

сваю чар гу ды рэк тар ZTE Тан Лу хаа. — І са мі спарт сме-
ны, і заў зя та ры гэ тай ка ман ды — ма ла дыя і су час ныя жы-
ха ры Бе ла ру сі, ад кры тыя да вы ка ры стан ня іна ва цый ных 
тэх на ло гій, і мы спа дзя ём ся, што ў гэ тым сэн се гля дзім у 
ад ным кі рун ку з ва шым клу бам.

Кар па ра цыя ZTE — кі тай скі вы твор ца тэ ле ка му ні ка-
цый на га аб ста ля ван ня. Асар ты мент пра дук цыі ахоп лі-
вае прак тыч на кож ны сек тар рын ка пра вад ной і бес-
пра вад ной су вя зі, ма біль ных і фік са ва ных тэр мі на лаў. 
Кар па ра цыя ZTE бы ла за сна ва на ў 1985 го дзе ў Кі таі, 
го ра дзе Шэнь чжэ не, дзе і сён ня раз ме шча на яе штаб-
ква тэ ра.

Мі ха іл За ха раў у бе ла рус кім ха кеі 
асо ба не ар ды нар ная. Хтось ці яго не-
да люб лі вае за шчы расць, рэз кую па-
зі цыю і ад кры тую кры ты ку. Ка мусь-
ці та кая ім пуль сіў насць, на су праць, 
сім па ты зуе. Але лепш за ўсё, як і 
пра кож на га ча ла ве ка-пра фе сі я на-
ла, пра яго ка жуць да сяг нен ні.

Кар' е ру гуль ца Мі ха іл Мі хай ла віч скон-
чыў вы му ша на, гэ та ад бы ло ся з-за сур' ёз-
най траў мы. Прак тыч на ад ра зу ён рас па чаў 
трэ нер скую дзей насць і на на стаў ніц кай 
сцеж цы — вось ужо 20 га доў. Гэ та ста ла 
доб рай на го дай па га ва рыць з ад ным з най-
леп шых ха кей ных трэ не раў кра і ны пра яго 
шлях, ма ры і ўво гу ле ха кей.

— Мі ха іл Мі хай ла віч, як па ча ла ся ва-
ша трэ нер ская ра бо та?

— Ка лі я быў гуль цом, пе ра жыў цяж кую 
траў му — шай ба тра пі ла ў га ла ву. Ар га-
нізм стаў па-ін ша му ўспры маць на груз кі, 
та му пра цяг ваць вы сту паць на ра ней шым 
уз роў ні я ўжо не мог. Бы лі ня дрэн ныя пра-
па но вы з Ра сіі, але пас ля чэм пі я на ту све ту 
вы ра шыў за вяр шыць гуль ня вую кар' е ру.

— Па мя та е це, як прай шла пер шая 
трэ ні роў ка ў но вай ро лі?

— Вя до ма! Ка лі га ва рыць па шчы рас ці, 
пер шае, што я па ду маў, — гэ та «якія ж 
сла быя ха ке іс ты». З імі ста лі ад ра зу пра-
ца ваць над «фі зу хай», та му што з гэ тым 
бы лі са праўд ныя праб ле мы.

— Хут ка ад чу лі ўпэў не насць на но-
вай па са дзе?

— Вя до ма, прый шло ся пе ра строй вац-
ца, не сха ваю, бы ло цяж ка. Да та го ж наш 
ха кей быў та ды ў жах лі вым ста не. На кат ку 
ў Пар ку Гор ка га ў нас не бы ло за лі валь най 
ма шы ны. Дак лад ней, яна ста я ла на скла-
дзе і нам яе прос та не да ва лі, та му лёд 
чыс ці лі ўруч ную. У той час я і па ду маць не 
мог, што на шы ха ке іс ты ка лі-не будзь бу-
дуць гу ляць на Алім пій скіх гуль нях.

— Усе ад ра зу ўспры ма лі вас сур'-
ёз на?

— Так, вы кон ва лі ўсе прак ты ка ван ні 
без пя рэ чан няў. Тро хі «па звяз дзіць» маг-

лі толь кі ма ла дыя Мі ша Гра боў скі і бра ты 
Кас ці цы ны. Яны і сён ня ўспа мі на юць, што 
я мог з-за гэ та га па га ва рыць з імі ў гру-
бай фор ме, а вось мне не ха це ла ся б гэ та 
ўзгад ваць. Хоць ця пер хлоп цы са мі ад зна-
ча юць, што з іх не атры ма лі ся б клас ныя 
ха ке іс ты, ка лі б я так ся бе не па во дзіў. 
Ня гле дзя чы на ўсё, мы з імі за ха ва лі вы-
дат ныя ад но сі ны.

— Для вас ся род трэ нер ска га цэ ха 
ёсць аў та ры тэ ты?

— На огул я са ма вуч ка, але шмат чы-
таю Юрыя Ні ка на ва і Ана то ля Та ра са ва. 
Сва ім на стаў ні кам на за ву і Ула дзі мі ра 
Кры ку но ва. У яго я пе ра няў па ды ход у 
пра цы на зям лі: трэ ні роў кі да зня мо гі ў 
лет нюю па ру, за ня ткі ж на лё дзе, на ад-
ва рот, не па він ны быць доў гі мі, але ін тэн-
сіў ны мі і з ба раць бой.

— Дзе зна хо дзі це ма ты ва цыю, каб 
кі ра ваць клу бам на пра ця гу дзе ся ці-
год дзя?

— Ха кей у чэм пі я на це Бе ла ру сі ў 
2003 го дзе і за раз — не ад но і тое ж. 
Ра ней мы маг лі прай граць «Ві цеб ску» і 
«Брэс ту», хоць «Юнац тва-2003» мац ней-
шае за ця пе раш няе ў два ра зы. Та ды ў нас 
гу ля лі Анд рэй Ра соль ка, Алег Мі куль чык, 
Сяр гей Яр ко віч, Ся ро га Шыт коў скі, Ілья 
Бя кін, Юрый Іва шын.

Сён ня наш ха кей ва ліц ца ў прор ву. Ка-
лі вы па ста ві це мне за да чу вый граць у 
«Брэс та» з лі кам 15:0, то мы зро бім гэ та. 
Ска жы це, што трэ ба два мат чы вый граць, 
мы зноў вый гра ем.

— Вас да во лі час та кры ты ку юць заў-
зя та ры, як да гэ та га ста ві це ся?

— Ра ней у мя не быў клуб ны апе ра-
тар, які лю біў вы браць са мыя не пры ем ныя 
вод гу кі з фо ру маў. Я з па ва гай іх чы таў. 
Гэ та бы ло на Алім пі я дзе ў Ван ку ве ры. Ця-
пер за гэ тым больш не са чу. Ка лі мя не 
нех та аб ра жае, ні чо га страш на га — пе-
ра жы ву. Перш за ўсё, ве даю, як да мя не 
ста вяц ца ха ке іс ты. Для мя не гэ та са мае 
га лоў нае. Па ва га, на прык лад, Шэ ле га і 
Ка люж на га — гэ та вель мі важ на.

— Мі ха іл Мі хай ла віч, пра што вы ма-
ры це?

— Усе, на пэў на, ве да юць. Не ха це ла ся 
б ліш ні раз га ва рыць на гэ тую тэ му, та му 
што зноў на род ста не крывіцца, а вя лі кія 
кі раў ні кі на ша га ха кея — нер ва вац ца.

Прый дзе час, ка лі ўсе зра зу ме юць: з ад-
ной ка ман дай у КХЛ мы ні чо га не зро бім. На 

чэм пі я на тах све ту на ша збор ная зма га ец ца 
за два нац ца тае, тры нац ца тае, ча тыр нац ца-
тае мес цы — а там ужо і вы лет з эліт на га 
ды ві зі ё на. Ні чо га, прой дзе алім пій ская ква-
лі фі ка цыя і яшчэ адзін чэм пі я нат све ту — і 
лю дзі зра зу ме юць, што я меў ра цыю.

І дру гая, і трэ цяя бе ла рус кая ка ман да 
ў КХЛ мінск аму «Ды на ма» не па трэб ныя, 
але аса біс та я дзе ля гэ тай ідэі па цярп лю 
яшчэ год-два, мо жа, тры. А по тым, да рэ-
чы, Ра сія нас мо жа ўжо не пус ціць да ся бе. 
Кі тай цы ў гэ тым го дзе зай шлі ў лі гу ад ной 
ка ман дай. На коль кі я ве даю, з на ступ на-
га го да ка за хі па спра бу юць за явіць дру гі 
свой ка лек тыў.

— Што ска жа це пра чэм пі я нат Бе-
ла ру сі?

— Ён па ві нен быць, але толь кі ў ва-
ры ян це ма ла дзёжна га пер шын ства, на-
кшталт АХЛ.

— Які мо мант у сва ёй кар' е ры на зва-
лі б са мым па спя хо вым?

— Дрэн ныя я не па мя таю, а што да ты-
чыц ца доб рых ус па мі наў, то на за ву Алім-
пій скія гуль ні ў Ван ку ве ры, дзе пра ца ваў 
са збор най у якас ці га лоў на га трэ не ра. 
Ка лі ўспом ніць пра кар' е ру гуль ца, то ў 
ёй га лоў ныя да сяг нен ні вы па лі на той 
мо мант, ка лі я вы сту паў у скла дзе ма ла-
дзёжнай збор най СССР.

— Ча го вы ча ка е це ад удзе лу «Юнац-
тва» ў Лі зе чэм пі ё наў?

— Ха це ла ся б год на згу ляць, ад чуць 
гэ ты тур нір. Кан ты нен таль ны ку бак мы 
ж так са ма не з пер ша га ра зу вый гра лі! 
Не ве даю, коль кі ўся го ра зоў гу ля лі ў ім. 
Да хо дзі лі то да фі на лу, то да паў фі на лу. А 
по тым два ра зы за бі ра лі тра фей са бе.

— За раз Бе ла русь прэ тэн дуе на пра-
вя дзен не ў 2021 го дзе чэм пі я на ту све-
ту. Як лі чы це, ці ёсць у нас шан цы?

— Гэ та не алім пій скі год, мо жа, ён нам 
і не па трэб ны. Я так ра зу мею, мы прос та 
за кід ва ем ву ду, каб атры маць чэм пі я нат 
2022 го да. Са мі ра зу ме е це, атры маць 
пер шын ства све ту ў год Алім пі я ды бу дзе 
пра сцей. Даю дзвес це пра цэн таў, што 
ЧС-2022 нам ад да дуць. Усе ве да юць, як 
доб ра мы спра ві лі ся з пер шым чэм пі я на-
там у 2014 го дзе, пра што паў та раў і прэ-
зі дэнт ІІХФ Рэ нэ Фа зель. З дру гім мы спра-
вім ся знач на лепш, чым у мі ну лы раз.

— Як лі чы це, на ша збор ная змо-
жа за ва я ваць пу цёў ку на Алім пі я ду ў 
Пхёнч хан?

— Шчы ра, я за збор най не са чу. Пры-
хо джу на мат чы толь кі для та го, каб па-
гля дзець гуль ню, па хва рэць за сва іх вы-
ха ван цаў і Ра дзі му. Шан цы на пос пех — 
пяць дзя сят на пяць дзя сят.

Мі ха іл ЗА ХА РАЎ:

Пра са мыя яр кія мо ман ты сва ёй кар' е ры Пра са мыя яр кія мо ман ты сва ёй кар' е ры 
і перс пек ты вы на шай збор най на алім пій скай ква лі фі ка цыіі перс пек ты вы на шай збор най на алім пій скай ква лі фі ка цыі

І дру гая, і трэ цяя бе ла рус кая 
ка ман да ў КХЛ мінск аму «Ды на ма» 
не па трэб ныя, але аса біс та я дзе ля 
гэ тай ідэі па цярп лю яшчэ год-два, 
мо жа, тры. 

На тур ні ры ў Бра зі ліі 26-га до вы бе ла рус па-
чаў вы ступ лен не з 1/8 фі на лу, там ён пе ра-
мог кі тай ска га спарт сме на Пен Фея — 4:0. 
У па ядын ку за вы хад у паў фі нал Джа від не 
па кі нуў шан цаў прад стаў ні ку Аў стрыі Аме-
ру Хру ста но ві чу — 9:0. А вось у ба раць бе 
за вы хад у фі нал Гам за таў не змог адо лець 
укра ін ска га спарт сме на Жа на Бе ле ню ка, 
са сту піў шы 0:6.

Га лоў ны трэ нер на шай збор най па грэ ка-рым-
скай ба раць бе Ігар Пят рэн ка паз ней ска жа, што 
фі наль ны па яды нак у яго па да печ на га прос та 
ада бра лі.

— Пе рад схват кай за вы хад у фі нал за га дзя 
пры зна чы лі бал гар ска га ар біт ра, які быў за ці каў-
ле ны ў зы хо дзе па ядын ку на ка рысць са пер ні ка 
бе ла рус ка га ат ле та. Пе ра мо гу ў паў фі наль ным 
па ядын ку ў нас прос та ада бра лі. Ха чу за даць пы-
тан не су дзейс ка му кор пу су: як та кое маг чы ма на 
Алім пі я дзе? — цы ту юць СМІ Іга ра Пят рэн ку.

Ня гле дзя чы на гэ та, на па яды нак за «брон зу» 
Джа від Гам за таў вый шаў на стро е ным на пе ра мо-

гу. З са ма га па чат ку наш ба рэц за ха піў іні цы я ты ву 
і па вёў 2:0. У да лей шым пе ра ва га Гам за та ва так-
са ма не вы клі ка ла су мнен няў, у вы ні ку ён упэў не-
на да вёў су стрэ чу да пе ра мо гі — 4:1.

— Ехаў у Рыа за ме да лём, — ка жа Джа від. 
— Рас ча ра ва ны, што не змог па зма гац ца за «зо-
ла та». Лі чу, што ў па ядын ку су праць укра ін ца 
Жа на Бе ле ню ка бы ла су дзейс кая па мыл ка, якая 
не да зво лі ла мне па зма гац ца за вы шэй шую ўзна-
га ро ду Алім пій скіх гуль няў. На схват ку за трэ цяе 
мес ца вы хо дзіў упэў не на і ве даў, што па спра бую 
не пад вес ці ўсіх сва іх заў зя та раў.

Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка па він ша ваў 
Джа ві да Гам за та ва з за ва я ван нем брон за ва га 
ме да ля Алім пі я ды 2016 го да.

«Ва ўмо вах жорст кай кан ку рэн цыі з бо ку са-
пер ні каў ты пра явіў вы со кае спар тыў нае май стэр-
ства, жа лез ны ха рак тар і во лю да пе ра мо гі. Твой 
ме даль — вель мі важ нае да сяг нен не для бе ла-
рус кай шко лы ба раць бы, якое до рыць над зею 
ты ся чам бе ла рус кіх хлоп чы каў, якія зай ма юц ца 
гэ тым са праў ды алім пій скім ві дам спор ту», — га-
во рыц ца ў він ша ван ні.

ЯШЧЭ АДЗІН МЕ ДАЛЬ
Джа від Гам за таў стаў брон за вым пры зё рам у грэ ка-рым скай ба раць бе 

(ка тэ го рыя да 85 кг)

Легенды спортуЛегенды спорту  ��

«Я прый шоў пра ца ваць, «Я прый шоў пра ца ваць, 
ка лі лёд чыс ці лі ўруч ную»ка лі лёд чыс ці лі ўруч ную»
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Бія гра фіч ная да вед ка
Мі ха іл Мі хай ла віч За ха раў на ра дзіў ся 22 сту дзе ня 1962 го да ў Усць-Ка ме на гор ску. У 
мі ну лым са вец кі і бе ла рус кі ха ке іст, га лоў ны трэ нер мінск ага ха кей на га клу ба «Юнац тва». 
За слу жа ны трэ нер Бе ла ру сі. Май стар спор ту СССР між на род на га кла са.
Трэ нер скую кар' е ру па чаў у спар тыў най дзі ця ча-юнац кай шко ле алім пій ска га рэ зер ву 
«Юнац тва» (з 1996 па 2003). Трэ ні ра ваў збор ную Бе ла ру сі з 1996 па 2001 год. Га лоў ным 
трэ не рам ХК «Юнац тва-Мінск» з'яў ля ец ца з 2003-га па ця пе раш ні час.
Да сяг нен ні ў трэ нер скай дзей нас ці:
пе ра мож ца чэм пі я на ту све ту ў пер шым ды ві зі ё не (2004);
пе ра мож ца чэм пі я на ту све ту ся род ма ла дзё жных ка манд у пер шым ды ві зі ё не (2003);
пе ра мож ца чэм пі я на ту све ту ся род юні ёр скіх ка манд у пер шым ды ві зі ё не (2001);
чэм пі ён Бе ла ру сі (2004, 2005, 2006, 2009, 2010, 2011);
ся рэб ра ны пры зёр чэм пі я на ту Бе ла ру сі (2008);
брон за вы пры зёр чэм пі я на ту Бе ла ру сі (2007);

ула даль нік Куб ка Бе ла ру сі (2005, 2009, 2010).

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by

ZTE ЗА «КРУМ КА ЧОЎ»
Кі тай ская кам па нія ста ла 

но вым парт нё рам ста ліч на га 
фут боль на га клу ба

Па-за гуль нёйПа-за гуль нёй  ��

ЗША і Кі тай лі дзі ру юць, але...
На Алім пі я дзе-2016 ёсць і эк за тыч ныя кра і ны, якія ўжо за ва я ва лі ме да лі

Гэ тыя кроп кі зям но га ша ра 
ні ко лі не вы лу ча лі ся пос пе-
ха мі на су свет ных спар тыў-
ных арэ нах, але сціп лай ха-
дой яны ўжо на блі жа юц ца да 
алім па. Мы рас ка жам не пра 
лі да раў ме даль на га за лі ку — 
ЗША, Кі тай і Вялікабрытанію, 
а пра ма ла вя до мыя ў спар-
тыў ным све це кра і ны, якія 
ма юць у сва ёй скар бон цы 
алім пій скія ме да лі.

Фі лі пі ны
Фі лі пі ны ўпер шы ню паў дзель-

ні ча лі ў лет ніх Алім пій скіх гуль нях 
у да лё кім 1924 го дзе ў Па ры жы і 
з тых ча соў не пра пус ці лі ні вод-
най лет няй Алім пі я ды, акра мя 
Гуль няў у Маск ве ў 1980 го дзе. 

Ат ле ты Фі лі пі наў да Гуль няў-2016 
за ва я ва лі 9 алім пій скіх уз на га род: 
2 ся рэб ра ныя і 7 брон за вых. На 
п'е дэс тал фі лі пін цы па ды ма лі ся 
ў спа бор ніц твах па лёг кай ат ле-
ты цы, пла ван ні і бок се. Сё ле та 
да вы шэй зга да на га кам плек та 
да да ла ся яшчэ ад на ўзна га ро да, 
яе зда бы ла цяж ка ат лет ка Хі ды лін 
Ды яс, якая вый гра ла «се раб ро».

Ма лай зія
Ма лай зія дэ бю та ва ла на 

Алім пій скіх гуль нях кры ху паз-
ней — у 1964 го дзе. І так са ма, як 
і Фі лі пі ны, не пра пус ка ла Гуль-
ні, за вы клю чэн нем мас коў скіх. 
Спарт сме ны гэ тай кра і ны ні ко лі 
не пры ма лі ўдзел у зі мо вых Алім-
пі я дах, а на лет ніх за ўсю гіс то-
рыю за ва я ва лі 6 уз на га род. 

У Бра зі ліі ўжо па спе лі вы зна-
чыц ца Чэ онг Юн Хунг і Пан дэ ле-
ла Ры нонг, на іх ра хун ку ся рэб-
ра ныя алім пій скія ўзна га ро ды па 
скач ках у ва ду.

Ман го лія
Ман го лія ўпер шы ню пры ня-

ла ўдзел у Алім пій скіх гуль нях у 
1964 го дзе. З тых ча соў кра і на 
ўдзель ні ча ла ва ўсіх лет ніх Алім-
пій скіх гуль нях, акра мя Алім пі я-
ды-1984, ка лі пад тры ма ла бай-
кот, пра па на ва ны СССР. 

У Бра зі ліі на ра хун ку ман-
голь скай збор най ужо ёсць ад-
на ся рэб ра ная ўзна га ро да, яе 
для сва ёй ка ман ды за ва я ва ла 
дзю да іст ка Су мія Да ршу рэн у 
ка тэ го рыі да 57 кг.

Чэмпіёны! Мінскае «Дынама». 1982 год.


